

2018年9月27日 星期四

官方微博:@焦作日报(新浪、腾讯) 新闻热线:8797000 编辑:郭 剑 校对:段美如 | 组版:杨 杰



创新者强 创新者胜

本报记者 孙国利

尚宇新能源发展战略探秘

扩能提质 产品实现“三级跳”

科技创新越来越成为经济发展最强有力的引擎。曾苦于市场需求不足的西方资本主义国家在二战后迎来一段黄金发展期，很大程度上就是由于科技创新的推动。当前，世界经济低迷，很大程度上可归因于现在正处于新科技革命的前夜。在我国，适应和引领经济发展新常态，必须加快科技创新，实施创新驱动发展战略。

“企业只有适时扩张，才能占据市场，不断增强市场话语权，在竞争中立于不败之地。”卢红旗说。

科学技术是第一生产力的论断，在高新技术经济中得到生动体现。首先，高新技术使劳动生产率成百倍地提高。其次，新型企业迅速形成和发展，成为经济增长的生力军。第三，科技创新活动成为扩大投资的重要动因。第四，高新技术提高产品使用价值，成为刺激消费、开拓市场的有效手段。第五，新兴产业兴起、高端服务业和物流业发展、科技型小微企业等创造大量新岗位、新职业。第六，高新技术改造传统产业，促使生产技术和产品升级换代，推动产业结构调整升级。第七，高新技术催生绿色工业和绿色企业，开拓出一条人与自然和谐发展的现代化新路。

创新立足传统，突破传统，依托现实、推动变革。尚宇新能源是一家专业生产三氯氢硅的化工企业。三氯氢硅是太阳能光伏行业的基础原料，是生产多晶硅的主要原料，也是生产有机硅的基础原料。有机硅产品广泛应用于人们生活的方方面面，是化工新材料产业的重要组成部分。

尚宇新能源在2008年建设初期，三氯氢硅只有2万吨的年生产规模。2009年1月，尚宇新能源果断决策，开始二期建设，使三氯氢硅产能达到6万吨，居国内同行业三位。

“随着市场竞争加剧，只有拓展高端市场，才能有效防范市场风险。”卢红旗说。

去年年底，尚宇新能源委托鑫全公司与河南能源化工集团旗下的焦煤集团开元化工公司签订了三氯氢硅项目合作协议，双方发挥各自优势，共同建设生产99.99999%的高纯度三氯氢硅项目。

记者了解到，能与河南能源化工集团这样的年产值超千亿元企业合作，彰显了尚宇新能源的实力及其在行业内的影响力。同时，这也是尚宇新能源走出去、引进来的第一步。

“我们以前的产品是论吨卖的，而高纯度产品将论公斤卖，那时的产品附加值和利润将会呈几何倍数增长。”卢红旗说。

科技创新 助力企业发展

当今之世，企业要走在世界发展前列，必须靠创新。把创新放在发展全局的核心位置，就能紧扣创新发展脉搏，顺应创新发展大势，赶上创新发展脚步，从后发到先发，从跟跑到领跑，引领创新发展潮流。卢红旗说：“尚宇新能源这几年的发展，得益于企业的科技创新和对产品品质持之以恒的追求。”

据介绍，尚宇新能源在建厂之初曾走一段弯路，刚投产时系统吹灰方式、除尘等装置不合理，产品的合成、精馏等技术都不太成熟，导致原料消耗居高不下、产品质量忽高忽低。客观上讲，三氯氢硅这一行业国内起步晚，没有成熟技术可借鉴，而国外企业又设置重重技术壁垒。另外，该公司对可能遇到的困难考虑不充分，没有意识到自身技术力量的不足。

为此，尚宇新能源调整思路，立足国内，深挖潜力，打破技术瓶颈。该公司多次与北京化工大学、四川开元化工设计院等有关高校和科研院所深入交流，派出技术人员多方考察学习，引进了国际先进的改良西门子法，生产过程完全实现DCS自动化控制，使产品纯度稳定在99.99%以上。同时，该公司重金购进国际先进的ICP光谱仪、气相色谱仪等高科技检测设备，投入3000余万元成立技术研发中心，攻克多项技术难题。

科研平台的建立，使尚宇新能源在引进、消化、吸收先进技术的同时，提升了自主研发、自主创新能力。2009年以来，该公司先后取得精馏预塔顶轻杂质回收技术研究、三氯氢硅尾气回收装置程控阀气源输送装置技术研究等科研成果30余项。其中，流化床合成技术和加压分离技术处于国内领先水平。同时，该公司在三氯氢硅的分离及回收、废硅粉回收等方面研发出自己的核心技术。2010年，该公司

元化工的三氯氢硅装置；今年年初以来，我们对一期三氯氢硅装置进行恢复性检修。到今年下半年，我们的三氯氢硅总产能将达到10万吨，居全国同行业首位。”河南尚宇新能源股份公司负责人卢红旗说。

苟日新，日日新，又日新。世界潮流正在发生变化，中国技术创新风潮正在引领着全球科技市场的变

化。“硅谷朝圣”已经不再是中国科技行业的必修课，而中国科技的新创造正在牵引世界的目光。

盖有非常之功，必待非常之人。一个不足200人的小型化工企业缘何在强企如林的情况下脱颖而出，成为行业老大？日前，记者走进尚宇新能源，对其发展轨迹一探究竟。

势、经营口碑得到释放，在市场竞争中占得先机。

洛阳中硅、荆州江汉、新疆东方希望、云南云芯等国内知名企业与尚宇新能源建立了牢固的业务合作关系。尚宇新能源产品销售辐射面涵盖四川、江西、陕西等10多个省份，占据了国内30%的市场份额。

延链补链 打造硅材料基地

创新作为引领发展的第一动力，决定发展的速度、规模、结构、质量和效益。现代发展的一大特点是，自然资源越用越少，创新要素越用越多。

“我们按照市委、市政府的工业强市战略，确立了发挥技术优势、创新升级产品、扩大主业规模、延伸产业链条、实现可持续跨越发展的思路，着力打造全国性硅材料基地。”谈到下一步发展规划，卢红旗信心满满地说。

据了解，除了开发高纯度产品外，尚宇新能源将实施一系列技术改造和发展项目，进一步提升产能，增强发展后劲。

首先，对合成炉进一步改造，大幅度降低各种单耗及生产成本。其次，开发下游产品，延伸产品链条，进一步拓展市场空间。目前，该公司已经确定3个具体项目：开发四氯化硅延伸产品——二次高沸气相法白碳黑项目，目前由河南化工研究所进行的前期实验工作已接近尾声，下一步将进行实质性开发合作；调研实施年产3万吨有机硅烷偶联剂项目；依托产业、技术优势，加快开发三氯氢硅下游产品，计划今年完成一期2万吨氯丙基三氯氢硅、氯丙基三乙氧基硅烷有机硅产品项目，3年内完成二期项目，达到总计4万吨的生产规模。该公司计划用3~5年时间，使年销售收入达到17亿元左右，年实现利税达到4.6亿元。

一个尊重知识、尊重创造的企业，必有希望。“企业只有抓住商机、拓展项目，才能提升效益，形成规模倍增、迅速发展的核心驱动力。”卢红旗说。

在浩瀚的历史长河中，科技创新推动着文化的发展。如今，世界科技创新风潮正在从东方涌起。尚宇新能源正在科技创新领域从追赶变为领跑，不断带给我们惊喜。

牵住“牛鼻子” 发展坦途

本报记者 孙国利

长期以来，我市工业产品主要依赖数量和价格优势，缺乏核心竞争力，附加值较低，处于产业链的中下游，无法赚取丰厚的利润。因此，科技创新之于焦作工业而言，不仅是企业缓解当前经济下行压力的法宝，更决定着我市经济转型升级的成败。

当前，我国面临经济下行压力，说到底归因于创新乏力、创新不足。传统产业改造升级也好，新兴产业培育发展也罢，离不开创新，新兴产业没有出路，都寸步难行。我国经济发展进入新常态，从中低端迈向中高端根本出路在创新。

说起创新，其内涵极为丰富，最主要的就是思维创新，打破传统的思维定式和习惯。比如随着资源枯竭这一外部环境的变化，焦作与时俱进，抓住资源枯竭型城市转型的机遇，把目光从“地下”转到“地上”，培育壮大接续替代产业。而尚宇新能源，就是接续替代产业的典型代表。

坦率地说，科技与经济的结合点在企业。企业的优势是对市场非常敏感，科研院所以及高等院校的优势则是研发能力强，而市场敏感度较低。实现两者的优势互补与紧

而今，科技创新已经成为提高企业核心竞争力的关键支撑，成为经济转型发展的强大引擎。谁牵住了科技创新这个“牛鼻子”，谁走好了科技创新这步先手棋，谁就能在市场竞争中占得先机、赢得优势。

现在看来，手持创新利剑的尚宇新能源，无疑是焦作工业转型过程中催生的幸运之子。以焦作这座工业之城的转型之路为例，无论是从“黑色印象”到“绿色主题”，还是从传统产业到现代产业，一条清晰的脉络跃然而出：自主创新正成为焦作全面转型、加速发展的强大引擎。

尚宇新能源的华丽转身不仅佐证了传统产业必须突破技术瓶颈，也说明没有科技创新，转型必将困难重重。

回望焦作的转型之路，不难得出这样

密结合，将有助于解决科技经济一体化的难题。因此，可充分发挥财政资金的引导作用，构建产学研合作的技术创新平台，激励企业开展科技创新，鼓励和引导企业加大科技投入。数据分析显示，目前全市工业企业R&D投入强度仅为0.48%。从总体上看，我市企业的自主创新能力还较弱，低水平的R&D投入强度导致多数工业企业无力进行核心技术及前瞻性技术研究，技术创新活动普遍维持在对一些低端技术的研发上，严重制约了企业可持续发展。

如今，科技创新已成为我市经济发展的亮点。特别是在我市加快经济转型示范市建设的进程中，企业更加勇于创新，已成为我市创新驱动发展的新动力。